Информация о мероприятиях
Открытие Акции прошло на торжественной линейке для 1-11 кл., которую подготовила, зам. дир. по ВР, Люлина Л.В. Линейка началась с литературного монтажа призывающего к здоровому образу жизни,  учащиеся показали несколько миниатюр, объявили план работы.
Цикл классных часов  «Мы выбираем жизнь» провели классные руководители. Это были очень интересные, насыщенные мероприятия. Два классных часа в 8 и 10 кл. прошли в форме Круглого стола. Дети обсудили проблемы современного общества, просмотрели и прокомментировали видеоролики, познакомились с интересными фактами и новыми цифрами по теме «Наркотики и молодежь», дали свою оценку  происходящему вокруг них.
Спортивный фестиваль прошел под лозунгом  «Спорт против вредных привычек». Учащиеся школы с 1 по 11 кл. приняли активное участие в спортивных соревнованиях. Для малышей, учитель физкультуры Лаврешкин В.В., организовал Веселые старты. Ребята  среднего и старшего звена, под руководством Романова А.В., соревновались в игре в волейбол и баскетбол. 

Дети 1-7 кл. активно приняли участие в выставке рисунков «Разукрасим мир в цвета радуги». Рисунки на выставке были представлены как индивидуальные, так и коллективные. Все работы получились красивые, яркие и неповторимые.
В библиотеке с сентября по декабрь работала книжная выставка под названием «Я выбираю жизнь!» Все желающие могли посмотреть, прочитать тематическую литературу, узнать что-то новое и интересное.

Люлини Л.В. организовала и провела инструктаж и раздачу памяток об ответственности за действия, связанные с незаконным оборотом наркотических средств. Ребята 8-11 кл. расписались в журнале инструктажа. 

Классные руководители 1-11 кл. провели родительские собрания «Здоровье наших детей в наших руках». Для родителей прошли лекции, на заседании просмотрели видеофильмы и разбирали проблемные ситуации.

«Здоровый образ жизни» КВН для 5-11 кл. Участвовало 2 команды. Показали интересные приветствия для жюри и болельщиков. Ребята соревновались в интеллектуальных, творческих и спортивных конкурсах. Победила дружба и стремление к ЗОЖ.

Закрытие акции и подведение итогов прошло на линейке. Дети  каждого класса подготовили кричалки о ЗОЖ.  Прошло награждение самых активных ребят, так же были отмечены активные классы.
