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Российское образование сегодня переживает ответственный этап своего развития. В современном обществе интенсивно происходит процесс модернизации образования. Важнейшими чертами современного обучения является ориентация на активное освоение учеником способов познавательной деятельности, личностную значимость образования, личностно-ориентированное обучение, обеспечение возможности самоактуализации и самореализации.

 Общепризнано, что физика – предмет трудный. В настоящее время отмечается падение интереса к изучению физики уже в 9 классе по сравнению с тем, что наблюдается в 7 и 8 классах, формируется негативное отношение к самому предмету (“не понимал”, “конфликтовал с учителем”, “не нравится”, “сложный предмет”, “не нужен для профессии” и т.п.)

· Как изменить отношение учащихся к предмету?

· Как научить ребят учиться? 

· Что необходимо сделать, чтобы интерес учащихся к научным знаниям не был ситуативным и по возможности - стал частью их профессиональной жизни?

· Как организовать учение, чтобы оно не превращалось в скучное и однообразное занятие?

· Как через уроки и внеклассную работу по предмету развивать интеллектуальные способности, познавательный интерес, индивидуальный стиль учебной деятельности учащихся?

 Как решаю данную проблему? Ввела в практику своей деятельности уровневую дифференциацию на этапе контроля знаний, т. е. разноуровневые контрольные работы по 4 вариантам в 7 -9 классах. Контрольная работа состоит из 9 заданий: первые 3 задачи-1 группы сложности, следующие 3 задачи-2 группы сложности, и последние 3 задачи – 3 группы сложности. Как оцениваю выполненные задания? 

Оценка «3» ставится, если учащийся выполняет 3 задачи 1 уровня (обязательный минимум стандарта образования), оценка «4» ставится, если дополнительно решается еще одна из 2 уровня. Оценка «5» ставится, если еще дополнительно решается одна задача из 3 уровня. Такие контрольные работы детям нравятся, так как они дают возможность критически оценить свои знания. В 10-11классах предлагаю учащимся карточки разной сложностью заданий по одной учебной программе. Использую их при закреплении пройденного материала, повторении, подготовке к экзаменам, а также при самостоятельной работе учащихся вне урока. Такие карточки очень легко проверять с помощью ключей - ответов. 

Тестирование, как одна из форм контроля знаний прочно вошло в практику моей работы. С целью проверки знаний учащихся мною были разработаны тестовые задания по многим разделам школьного курса. Помимо тестирования на своих уроках обеспечиваю систематический и разноуровневый контроль знаний учащихся: индивидуальный, фронтальный и комбинированный опросы. Учитывая воспитывающую и развивающую роль игры, применяю на своих уроках кубики – экзаменаторы для проверки знания формул. Что он из себя представляет? На каждой грани кубика изображаются формулы, относящиеся к одной из тем курса физики. Вызванный ученик подбрасывает кубик и комментирует «выпавшую» ему на верхней грани формулу. При этом задания строго тематические, а составляются таким образом, что их можно выполнить устно. 

Работу с карточками – формулами провожу и в другой форме. Учащимся раздаются карточки с формулами, единицами измерения, графиками, с приборами для измерения физических величин. Учащиеся должны составить последовательную цепочку, дополнить пустую карточку и объяснить эту цепочку. В 7 -9 классах стараюсь использовать игровые методы (решение кроссвордов, разгадывание загадок, объяснение смысла пословиц, неправильная запись формул, анализ отрывка из стихотворения или литературного произведения и т.д.). 

В своей работе использую проектно - исследовательскую технологию, которая позволяет решать ряд важных образовательных задач, а именно: выдвигать темы проектов, определять свою позицию, вырабатывать самостоятельный взгляд на решение проблемы и, в тоже время, понимать роль и значение групповой работы. 

При использовании проектно - исследовательской технологии учащиеся  учатся проводить наблюдения, обрабатывать и систематизировать полученные данные, ставить проблемные вопросы и выдвигать обоснованные предположения, измерять физические величины и устанавливать зависимость между ними, моделировать явления, делать теоретические выводы и проверять их экспериментально, проверять в процессе проведения эксперимента законы природы, а при возможности и устанавливать их, изучать принципы действия приборов, конструировать несложные устройства на основе изученных явлений. Учащиеся получают также задания исследовательского и конструкторского характера, которые школьники с успехом могут выполнить дома. Тематика проектов разнообразная: изучение принципа действия приборов, конструирование несложных устройств.
Для углубления работы с сильными учащимися провожу индивидуальные занятия. Со слабыми учащимися провожу дополнительные занятия по решению задач. 

   В своей работе я пытаюсь не ограничивать уроки физики только учебным материалом, а использую как повод для свободного общения. Ведь главное в работе учителя – это не то, что он расскажет и покажет, какие даст задания и как проконтролирует их выполнение, а то, как он учит умениям и навыкам рационально учиться. Учить других чему-нибудь – значит, показать им то, что они должны делать, чтобы научиться тому, чему их учат. И поэтому я на своих уроках стараюсь и пытаюсь научить каждого ученика добывать знания. Знания можно добыть, а умение мыслить навсегда остается с человеком. Поэтому в своей работе я пытаюсь организовать деятельность учащихся следующим образом: 

·перехожу с позиции носителя знаний на позицию организатора познавательной деятельности; 

·организую самостоятельную и творческую учебную деятельность на уроке; 

·использую коллективные, групповые и индивидуальные способы учебной деятельности на уроке; 

·организую работу учащихся с источниками знаний; 

·создаю радость успеха в учении. 
Если ученик не проявляет интереса к моему предмету, или по какой-либо причине не проявляет познавательной активности, или запустил материал, или не поспевает за темпом, или у него происходят какие-то важные таинственные отвлекающие обстоятельства - во всех этих или других не менее значимых случаях я просто не ставлю этому ученику оценку «2» заставляю этого ученика переработать и сдать этот материал, но оценку на один бал снижаю. 

Стремлюсь создать  на каждом уроке высокую степень психологического комфорта, погружать детей в разнообразно интересные виды деятельности, чтобы ученик мог найти себе место и интерес в предложенном деле. Создание таких условий легло в основу моего опыта. «Активизация мыслительной деятельности учащихся на уроках физики в системе личностно-ориентированного обучения» - тема самообразования.

Для того, чтобы сделать учащегося  полноправным участником учебного процесса,  « включить» в активную мыслительную деятельность нужна мотивация. Без мотива любая деятельность, в том числе учебная, никогда не будет эффективной. Второе современное требование – реализация деятельности учащихся на уроке и деятельностного подхода к преподаванию. Чтобы осуществить на уроке такой подход к обучению:

1. продумываю как реализовать на уроке схемы: потребности – мотив – цели и задача – действие - операции – результат – рефлексия

2.  конкретизирую: а) содержание материала, б) мотивы деятельности, в) способы « включения » учащихся в созидательную деятельность, г) средства труда, д) формы организации труда, е) стимулирование работы, ж) способы руководства, з) формы контроля, к) формы проведения рефлексии.

В конце каждого урока важно не только повторять пройденный материал, сколько осуществлять рефлексию состояния ребенка, его отношения к происходящему, его переживаний на уроке в связи с тем содержанием и той деятельностью, которая либо коснулась его, либо захватила его, либо была для него полезна и интересна, либо он остался совершенно безразличен к происходящему. 

Для активизации мышления применяю технологию проблемного обучения, которое включает в себя не только способы создания проблемной ситуации, но и способы организации умственной деятельности учащихся по решению познавательной задачи. При решении учебных проблем придерживаюсь методов, выделенных известным дидактом М.Н.Скаткиным: 

а) способ проблемного изложения знаний

б) частично-поисковый способ

в) метод исследовательской работы школьников

С целью повышения качества знаний при изложении учебного материала, развиваю познавательный интерес к изучаемому, воздействуя на эмоциональную среду личности. Для этого использую парадоксальные вопросы, которые вызывают удивление учащихся, заставляют их думать, а самое главное привлекают внимание каждого, способствуют лучшему пониманию физических законов и явлений. Проблемные задачи-вопросы подобраны к каждой изучаемой теме во всех классах. Например, в 8 классе:

«Почему жители некоторых тропических стран, встречаясь часто задают необычный для нас вопрос: «Как потеете?»

Использую тексты из научно-популярных произведений и художественной литературы: 

1. в качестве иллюстраций, если отрывок содержит описание физического явления: Л.Н.Толстой: «Черёмуха эта росла не кустом, а деревом…кудрявая и вся обсыпанная ярким, белым, душистым цветом. Издалека слышен был её запах. (Почему был слышен её запах?)

2. в качестве условий для физических задач: «Змей так свистнул -деревья закачались, все листья с них осыпались.» (Какие физические явления вы узнаёте в этом эпизоде?)

Применяю пословицы, загадки, народные приметы, поэзию на различных этапах урока. (Ласточки перед дождём летают низко над землёй).

Практикую мини-сочинения: «Я - молекула», «Жизнь маленького электрона» и т.д.

При выдвижении учебной проблемы предлагаю учащимся предсказать результаты опытов, провожу опыты, которые вызывают удивление учащихся. (Давление света, дисперсия света, атмосферное давление, закон Бернулли и т.д.). Очень часто учащиеся, выдвигают предположения, которые подвергаются экспериментальной проверке.(Короткое замыкание. Предохранители; Сила трения; Архимедова сила).

Создаю состояние познавательного поиска путём столкновения различных суждений учащихся, используя кажущуюся противоречивость в содержании учебного материала, также путём применения исследовательского метода при сочетании классной и внеклассной работы. Нередко использую работу с учебником, которой предшествует демонстрация опытов и наглядных пособий. При изучении темы «Кипение» на опыте показываю, что при нагревании сначала выделяются мелкие пузырьки , затем пузырьки увеличиваются в том месте, где колбу сильнее пригревает пламя, и лишь потом вода закипает. Ставлю вопросы: Почему при нагревании вода вначале  мутнеет? Почему выделяются пузырьки? Ответы на эти вопросы учащиеся должны найти в процессе самостоятельной работы с учебником и т.д.

Большое внимание уделяю решению экспериментальных задач на разных этапах урока и с различной целью: при постановке проблемы, закреплении знаний, проверке усвоения теоретического материала. Основное значение решения экспериментальных задач заключается в формировании и развитии с их помощью измерительных умений обращаться с приборами, кроме того, такие задачи развивают наблюдательность и способствуют более глубокому пониманию сущности явлений, выработке навыков строить гипотезу и проверять ее на практике. Экспериментальные задачи включаю и в домашнее задание.
Школа как образовательное учреждение должна способствовать сохранению укреплению здоровья учащихся. Однако много факторов, которые негативно влияют на здоровье школьников. Среди них - малоподвижность школьного обучения; нерациональная организация учебной деятельности; регулярно повторяющаяся ситуация цейтнота; постоянная необходимость публично доказывать собственную успешность и др. На своих уроках особое внимание уделяю одному из принципов развивающего обучения: включаю в процесс обучения не только рациональную, но и эмоциональную сферу. В нейрофизиологической и нейропсихологической литературе широкое распространение получила теория функциональной ассиметрии мозга, которая в общем понимании трактуется так, что правое полушарие – это все художественное, интуитивное, а левое – рационально-логическое. Поэтому в основу когнитивного стиля личности положена концепция функционального доминирования работы левого и правого полушарий и связанных с этим особенностей «предпочтений» восприятий. Необходимо учитывать, что правое полушарие воспринимает всю новую информацию, передает ее в левое полушарие, оставляя себе копию в виде образов. Приведу пример, на уроке в 11 классе по теме «Дисперсия света» рассказываю ребятам библейскую легенду: «Бог Яхве после всемирного потопа повесил на небе знак означающий, что он больше не станет так жестоко карать людей. С давних времен у людей существует поверье, что в том месте, где этот божественный знак одним концом уходит в землю можно найти горшок с золотом…». Это удивительное по своей красоте «мимолетное виденье» буквально тает на ваших глазах, оставляя чувства светлой грусти. Об этом хорошо писал Ф.И. Тютчев: «как неожиданно и ярко…» Возникает проблемная ситуация. Учащиеся выдвигают гипотезу (интуиция). В этот момент работает правое полушарие. Затем предлагаю ученикам объяснить это явление (радугу). И здесь включается логическое мышление. Эта цикличность приводит к левополушарной гармонизации. Оба полушария в работе. Эта технология является здоровьесберегающей, потому что она развивает оба полушария. Приведу еще пример. На уроке в 9 классе «Закон Бернулли» демонстрирую ученикам опыт: лью из мерного стакана струйку воды над раковиной и задаю вопрос: «Почему сужается струйка воды?». Ученики выдвигают гипотезу: скорость увеличивается, а площадь сечения уменьшается, так как объем воды в единицу времени остается постоянным (работает правое полушарие), а затем предлагаю ученикам математически это доказать (работает левое полушарие). Оба полушария в работе. Когда на уроке физики ученики фантазируют, воображают, придумывают какой-то мысленный эксперимент – это тоже помогает развивать творчество ребят. Например, предлагаю ученикам представить как будет вести себя жидкость в состоянии невесомости или, что произойдет с жидкостью, если ампула, в которой она находилась разобьется в космосе? «Мозговой штурм» – метод стимуляции творческой активности помогает избежать на уроках скуку, нежелание работать. Ребята начинают активно мыслить, у них появляется уверенность в своих силах (так как поощряются даже неверные версии), снимается негативное отношение к учебной работе. Уменьшается тревожность. Эмоционально – волевой компонент позволяет развить у учащихся интерес к учению, влечение к учебно-познавательной деятельности, устраняет внешние и внутренние препятствия, возникающие в процессе обучения. На уроке в 10 классе по теме: «Виды разрядов в газе» рассказываю ребятам случай о котором писал писатель Б. Житков «однажды в начале лета я ехал верхом в пойме реки. Небо было одето тучами, собиралась гроза. И вдруг я увидел, что кончики ушей лошади начали светиться. Сейчас же над ними образовались будто пучки голубоватого огня с неясными очертаниями. Огоньки эти точно струились. Затем струи света побежали по гриве лошади и по ее голове. Я взял в руку ухо лошади, огонек точно проскочил сквозь мою руку и появился на ней. Повернув голову влево я увидел пламя над своим плечом. Все это явление продолжалось не более одной минуты. Хлынул дождь и удивительные огни исчезли». Затем предлагаю ребятам объяснить это явление. Возникает проблема! Ученики выдвигают гипотезы. Сообщаю ребятам, что это явление еще называется «огни святого Эльма». На этом примере мы вновь наблюдаем гармонизацию двух полушарий – здоровье сберегающую технологию. Наши ученики постоянно испытывают стресс, и профилактика нервного напряжения требует учета характера воздействия цвета на человека. Экспериментальные исследования ученых позволили установить диапазон оптимальных цветов, наиболее благотворно влияющих на человека. Это – зеленый, желто-зеленый и зелено – голубые цвета. Помимо физических свойств света, т.е. длины волны, необходимо учитывать его качество и эстетическое значение. Это связано с тем, что абстрактного цвета нет, он всегда встречается как более или менее цветовая окраска предметов. И ассоциативный характер восприятия обуславливает перенос эстетической оценки предметов на те цвета, которые этим предметам свойственны. Таким образом, цвет черпает свою значимость из реальной действительности и его воздействие определяется целой суммой факторов, куда входит и социальный опыт человека. Поэтому в кабинете физики мы используем светлые краски (светло-зеленый, бежевый). У нас много цветов, на стенах нет ничего лишнего, потому что это вызывает тревогу, раздражение учащихся. Рациональная окраска учебного помещения положительно влияет на эффективность учебной деятельности. На уроках физики провожу валеологические паузы, например, показываю зеленый лист бумаги и прошу следить за ним только глазами. Это позволяет снять напряжение глаз. Физкультминутки - это неотъемлемая часть здоровьесберегающих технологий. В системе использую физические упражнения: 1. Ноги вместе, руки вверх и сильно прижимаем их к ушам, а затем на выдохе резко опускаем руки вниз и др. 2. для гармонизации двух полушарий предлагаю ребятам вначале медленно, а потом в более быстром темпе левой рукой взять правое ухо, а правой рукой взять левое ухо. Выполнять упражнение нужно несколько раз и в системе. Это снимает психологический стресс улучшает гармонизацию полушарий. Перед контрольной работой или зачетом предлагаю ребятам на большой перемене (на специально отведенной доске) рисовать, писать формулы, чертить схемы и т.д. Это позволяет заметно снять внутреннее напряжение воспитанников. Итак, здоровье сберегающие технологии, которые, я использую на уроках физики (левополушарная гармонизация, цветовые ассоциации, валеологические паузы, физкультминутки, рисование перед контрольной работой, «мозговой штурм», мысленный эксперимент) способствуют укреплению и сохранению здоровья детей. Развивает их творческий потенциал. 

Правильно организованный контроль за усвоением учебного материала – это еще одна возможность мотивации мыслительной деятельности. Проверку знаний учащихся провожу как устно, так и письменно. Каждый из этих видов проверки осуществляется индивидуальным и фронтальным путем. Индивидуальный устный контроль развивает у ученика умение логически правильно высказывать свои мысли, а учителю позволяет выявить глубину суждений и усвоения материала. Но именно этот контроль связан с большими потерями времени на уроке. Конечно, отказаться от устного опроса нельзя, поэтому надо всеми способами стараться нейтрализовать его отрицательные моменты. Одной из таких мер является наличие в кабинете памяток для ответов о физическом явлении, законе, приборе, явлении и постоянное обращение внимания на них. Пользуясь такой памяткой, учащиеся при ответе акцентируют внимание на главном. 
В настоящее время работаю над проблемой «Формирование чувства патриотизма в процессе обучения физике». Еще в 2000 году сотрудники Института молодежи опубликовали монографию «Молодежь будущее России», в которой были изложены основные результаты исследований по этой проблеме. Ученые обратили внимание на то, что в последнее время снизилась забота нашего общества о воспитании подрастающего поколения, в то время как важность воспитания в новых условиях, когда меняются жизненные цели и нравственные ориентиры многократно возрастает.

     Помня о том, что «сами по себе растут только сорняки» будущее России необходимо воспитывать и задача эта ложится, прежде всего, на плечи учителей. Т.е. на уроке, кроме обще учебных задач учитель должен решать и воспитательные задачи. В процессе преподавания физики учитель имеет большие возможности для воспитания у учащихся любви к своему Отечеству, гордости за русскую и советскую науку и технику, глубокого уважения к тем, кто своим умом, знаниями, трудом приумножил славу нашей Родины, кто в тяжелой схватке с врагом отдал за нее свою жизнь. Патриотическое воспитание – это воздействие не только и не даже не столько на умы школьников, сколько на чувства. Интересно подобранный и ярко эмоционально преподнесенный материал пробуждает у детей благородные чувства, оставляет в сознании глубокий след. Программный материал курса физики позволяет проводить патриотическое и военно-патриотическое воспитание, начиная с 7 класса. Уже на 3 уроке при изучении темы: «Физика и техника» я знакомлю учащихся с биографиями ученых, которые внесли свой вклад в развитие техники. Полные подлинного драматизма, но вместе с тем и высочайших взлетов мысли и духа биографии Циолковского, Попова, Курчатова и др. имеют огромный потенциал. Люди – легенды, беззаветно преданные Родине, своему делу, люди – личности, в судьбе которых отразилась наша эпоха со всеми ее трудностями и противоречиями оживают в глазах ребят. Вряд ли оставят равнодушными ребят слова А.С.Попова, который, работая в трудных условиях царского режима, без материальной поддержки не принял ни одного из заманчивых предложений зарубежных фирм продать им патент на свое изобретение. Он сказал: « Я – русский человек и мое изобретение может принадлежать только моему народу».

Истинным ученым-патриотом являлся И.В.Курчатов, он буквально до последних дней своей жизни руководил работами в области атомной энергетики. «Быть советским ученым – большое счастье. Я счастлив, что родился в России и посвятил свою жизнь атомной науке Великой страны Советов» – говорил ученый.Не только биографический материал позволяет воспитывать патриотов своей Родины. После изучения темы: «Плавание тел» решаем задачу:«Необходимо переправить тяжелую чугунную трубу с одного берега реки на другой. Если трубу поместить в лодку, то лодка погрузиться в воду до краев и нельзя будет сесть гребцу. Найти способ переправить трубу лодкой и без нее». Рассмотрев, все предложенные учащимися варианты, выбираем наиболее приемлемые, я рассказываю о том, как в великой битве с фашистами за Днепр для переправы на другой берег советские воины под ураганным огнем врага умело использовали подручные средства, бревна, пустые бочки, канистры, набитые камышом или соломой. А затем знакомлю учащихся с современными средствами переправы через водные преграды, используемые в Российской Армии. При изучении давления предлагаю учащимся самостоятельно отыскать способ пешего перехода через топкое труднопроходимое болото. Выслушав все предложения, рассказываю о «мокроступах» предложенных солдатами в беседе с маршалом Жуковым при подготовке наступления советских войск в 1944г. при освобождении Белоруссии. Великая Отечественная война явилась трудным испытанием не только для армии, но и для науки. Советские ученые, конструкторы, инженеры с первых дней войны были полны решимости отдать все свои силы, знания, опыт великому делу разгрома фашизма. Развернувшаяся битва стала не только смертельной схваткой двух миров – социализма и фашизма, но и войной моторов», «дуэлью умов», «сражением мысли».призыв «Всегда опережать технику врага».«Я не вижу моего врага-немца конструктора, который сидит над своими чертежами в глубоком убежище. Но, не видя, его я воюю с ним. Я знаю, чтобы не придумал немец, я обязан придумать лучше. Я собираю всю свою волю и фантазию, знания и опыт»,… чтоб  в день, когда два новых самолета – наш и вражеский – столкнутся в военном небе, наш оказался победителем», – писал авиаконструктор А.Лавочкин. Этими словами мы начинаем конференцию на тему: «Воздушный флот в годы Великой Отечественной войны», где рассказываем о новых конструкциях самолетов ЛА, ТУ, ИЛ, ЯК, которые по многим характеристикам превосходили самолеты противника. В своих выступлениях ребята рассказывают о вкладе ученых-авиаконструкторов в победу, о суровых военных буднях, когда, отводя на сон 2-3 часа, авиаконструкторы создавали новые истребители и бомбардировщики.      При изучении в 9 классе темы: «Закон сохранения импульса». Рассматриваем вопрос о создании само грозного реактивного оружия времен войны – гвардейского миномета БМ-13, вскоре любовно названного в народе «катюша», которое покрыло себя неувядаемой славой. Изучение темы: «Магнитное поле» в 9 классе сопровождаю таким историческим экскурсом. В годы 2-ой мировой войны фашисты в большом количестве использовали магнитные мины для борьбы с нашим Военно-морским Флотом. Перед советскими физиками была поставлена задача – создать способ защиты наших кораблей от этих мин. С этой задачей блестяще справились Александров и Курчатов. В трудных условиях первых месяцев войны, подвергаясь частым налетам вражеской авиации, вели ученые-патриоты свою работу. За все время войны ни один из размагниченных кораблей не подорвался. Отвечая на разработки немцев, наши ученые-физики разработали конструкцию сухопутной магнитной мины для танков, которая с успехом использовалась для уничтожения техники врага. Конечно, можно было еще привести немало примеров, которые подтверждают, что действительно, советские ученые, в частности физики, самым непосредственным образом исполнили свой патриотический долг помощи фронту. Используя эту информацию на уроках, мы воспитываем будущих патриотов, помнящих о том какой ценой была завоевана Победа. От победного мая 45 нас отделяют 70 лет. Но память о ней должна оставаться всегда. У одного философа спросили: когда начнется следующая война? Подумав, он ответил: когда придет поколение, которое забудет прошедшую.
В работе использую проектные, исследовательские, здоровьесберегающие , информационно-коммуникационные технологии (использование компьютера, мультимедийного проектора, сети Интернет)
Результаты своей работы наблюдаю в динамике, видны хорошие результаты обучения. Дети хорошо владеют учебным материалом, знают язык предмета, умеют излагать материал в системе (логично), показывают хороший уровень усвоения материала, умеют грамотно излагать свои мысли, отстаивают свою позицию; отличаются особой любознательностью, ответственностью, самостоятельностью. Заметно повысился интерес к предмету, уровень общеучебных умений и навыков. На протяжении ряда лет учащиеся выбирают физику на выпускных экзаменах в 9 и 11 классах и показывают хорошие результаты. Мои дети участвуют в районных олимпиадах по физике. При 100 % успеваемости качество знаний составляет за последние три года 54-60%. Повысился интеллектуальный уровень учащихся: находчивость, сообразительность, способность к нестандартным решениям, гибкость ума, информационная и коммуникативная культура, способность к переработке все возрастающего потока информации и ее компетентному использованию в практике, самостоятельность, любознательность, активность, стремление к открытию нового для себя. 

Веду  внеклассную работу по предмету: провожу предметные недели по физике, тематические вечера, праздники.

Мною создан и систематизирован дидактический материал к урокам, накоплен тестовый материал, который я использую для поурочного контроля и отработки умений, а также для подготовки к Единому государственному экзамену. Постоянно совершенствую свое профессиональное мастерство: регулярно прохожу курсовую переподготовку в АКИПКРО, занимаюсь самообразованием, слежу за новинками методики, педагогики и психологии из предметных журналов. Посещаю уроки коллег, изучаю передовой опыт учителей России. Вношу предложения по совершенствованию образовательного процесса, участвую в работе педсоветов и семинаров; участвую в работе районного методического объединения учителей физики, в выступлениях делюсь опытом работы. Провожу открытые уроки для коллег на уровне школы, района. Никогда не останавливаюсь на достигнутом, делаю все возможное для того, чтобы желание детей узнать новое переросло в ежедневную потребность учиться.
