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Основное направление работы предусматривает организацию ежедневных занятий всех учащихся физической культурой на уроках, во внеурочное время, в спортивных секциях. Воспитываю у школьников высокий нравственные качества, формирую понятие о том, что забота о своём здоровье является общественным долгом, воспитываю потребность в систематических занятиях физическими упражнениями, вырабатываю стремление к физическому совершенству, готовности к труду и защите Отечества.

Основной формой физического воспитания в школе считаю урок физической культуры. При планировании занятий на учебный год, включаю все разделы комплексной программы, занятия школьников лёгкой атлетикой, гимнастикой, подвижными и спортивными играми. Перед началом раздела школьной программы знакомлю учащихся с техникой безопасности на уроках физической культуры.
Уроки строю с обеспечением дифференцированного подхода к учащимся, с учётом их здоровья, физического развития, пола и двигательной подготовленности.

На уроках стараюсь достичь высокой моторной плотности, динамичности. Формирую у школьников навыки и умения самостоятельных занятий физической культурой. В конце урока учащиеся получают домашнее задание. В целях контроля за результативностью урока, а также за выполнением домашнего задания, во всех классах провожу тестирование учащихся. С помощью тестов определяю уровень физического развития школьников.

Кроме уроков по физической культуре ребята занимаются на спортивных кружках. Осенью и весной основное направление «лёгкая атлетика», зимой- спортивные игры (баскетбол, волейбол). Учащиеся школы неоднократно занимали призовые места на районных соревнованиях в беге на дистанции 60; 100; 400; 1000; 1500 метров. Так же в прыжках в длину и высоту.
В соревнованиях по баскетболу школьная команда девочек ежегодно занимает призовые места, а в этом году стали чемпионами района.

Кроме районных соревнований школьники участвуют в школьных соревнованиях: «пионербол», «волейбол», «баскетбол». Проходит день здоровья, турслёт.

Я считаю что все спортивные мероприятия проходящие в нашей школе благоприятно влияют на укрепление здоровья, развитие физических качеств и физического совершенства.
